

新华社北京10月15日电 10月15日，国家主席习近平致电帕特里克·赫米尼耶，祝贺他当选塞舌尔共和国总统。

习近平指出，中国和塞舌尔传统

友好，双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持，基础设施、绿色发展等领域合作卓有成效。明年是中塞建交50周年。我高度重视中塞关系

发展，愿同赫米尼耶当选总统一道努力，以落实中非合作论坛北京峰会成果为契机，推动两国战略伙伴关系不断迈上新台阶，更好造福两国人民。

应世界之变 答时代之问

——习近平主席为全球治理体系变革提供思想引领

这是一个风云变幻的时代，一个日新月异的世界。

一边是世界多极化、经济全球化深入发展，社会信息化、文化多样化持续推进，一边是冷战思维、强权政治、保护主义、地区冲突、网络安全等各类挑战层出不穷。世界进入新的动荡变革期，全球治理走到新的十字路口。

构建什么样的全球治理体系，如何改革完善全球治理？新的时代课题亟须回答。

“我愿提出全球治理倡议，同各国一道，推动构建更加公正合理的全球治理体系，携手迈向人类命运共同体。”9月1日，习近平主席在天津主持“上海合作组织+”会议时，面向世界郑重宣示。

从全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议到全球治理倡议，习近平主席站在人类社会发展进步的高度，为全球治理体系与时俱进贡献智慧与力量。

在时代发展的潮流中发展

“我们要重温联合国创立初心，重申对联合国宪章宗旨和原则的承诺，

推动联合国在新形势下重振权威和活力，成为各国协调行动、共同应对挑战的主要平台。”

8月30日，在上海合作组织天津峰会前，习近平主席会见联合国秘书长古特雷斯时的话语，饱含对历史的深邃思考。

今年是联合国成立80周年、联合国2030年可持续发展议程提出10周年、《巴黎协定》达成10周年。在这样一个特殊的历史和时间节点，世界呼唤新的担当和作为。

全球治理倡议，是深刻把握历史规律的选择。

两次世界大战的浩劫让国际社会痛定思痛，联合国于1945年10月宣告成立，寄托人类新愿景，为全球治理掀开新的一页。风雨兼程80年，联合国已成为当今世界最具普遍性、代表性和权威性的政府间国际组织，在全球治理中发挥着不可替代的重要作用。

习近平主席深刻指出，当今世界发生的各种对抗和不公，不是因为联合国宪章宗旨和原则过时了，恰恰是由于这些宗旨和原则未能得到有效履行。“国际形势越是变乱交织，我们越要坚持和维护联合国权威”“联合国是践行多边

主义、推进全球治理的核心平台，作用只能加强，不能削弱”……全球治理倡议的提出，就是要同所有志同道合国家，坚定捍卫联合国宪章宗旨和原则，推动建设更加公正合理的全球治理体系。

全球治理倡议，是直面时代挑战的回应。

放眼全球，联合国2030年可持续发展议程中近一半目标进展缓慢；全球8亿多人依然处于极端贫困；全球冲突数量攀升至二战结束以来新高；数字鸿沟进一步拉大发展差距……各类全球性威胁与挑战有增无减。

第80届联合国大会期间，莫桑比克总统查维斯强调新兴技术带来的机遇与挑战并存，印度尼西亚总统普拉博沃直言世界正面临冲突、不公正和日益加深的不确定性……

“随着全球性挑战增多，加强全球治理、推进全球治理体制变革已是大势所趋。”中国提出全球治理倡议不是推倒重来，也不是另起炉灶，而是与时俱进、改革完善，旨在不断增强现行国际体系和国际机制的执行力、有效性，使之更符合变化的形势，更及时有效地应对各种全球性挑战。

（下转第四版）

李强主持国务院第十六次专题学习

新华社北京10月15日电 10月15日，国务院以“强化标准引领保障作用，以标准升级促进经济高质量发展”为主题，进行第十六次专题学习。国务院总理李强在主持学习时强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神和党中央有关决策部署，加快推进标准化工作改革创新，促进实体经济提质升级，持续增强高质量发展内生动力。

李强强调，要优化标准供给，紧贴经济社会发展实际，坚持急用先行、有序提升，逐行逐业梳理标准需求，强化人工智能等数字技术赋能，系统推进标准制定修订。要强化标准实施，坚持严格监督和优化服务并举，用好检验检测、认证认可等手段推动标准实施，建立强制性标准实施责任清单，注重在产业政策、政府采购、招投标中引用推荐性标准，引导企业执行高水平标准。要提升标准国际化水平，深化标准化工作取得很大进步，标准覆盖范围

加快拓展、水平持续提升，但仍存在一些薄弱环节。

要把标准升级摆在更加突出位置，加快构建适应高质量发展要求的标准体系，更好发挥标准引领保障作用。

李强指出，要坚持以改革创新为动力，持续完善标准化工作体制机制，全面提升标准总体水平和标准化管理效能。要处理好政府和市场的关系，发挥政府部门顶层设计和规范引导作用，支持企业、产业联盟等市场力量在标准研制上发挥更大作用，促进企业标准、团体标准健康发展。要处理好国家层面

标准和地方标准的关系，进一步厘清各层级标准定位，精简标准层级，加快破除制约全国统一大市场建设的标准障碍，切实形成国家统一规则和地方特色补充的良好格局。要处理好标准管理与行业治理的关系，完善统筹组织、分工负责、协调配合的工作机制，推动形成标准化工作改革合力。

和平发展，中国贯通历史、现实、未来的坚定抉择

国纪平

观察近期中国与世界交往的高光时刻，一种坚持始终清晰：面对变乱交织的国际局势，中国始终是维护和平与发展的“稳定锚”。

成功举办上海合作组织成立以来规模最大的一届峰会，恰逢其时提出全球治理倡议；隆重举行中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动，携手各方铭记历史、共护和平；在金砖国家合作机制、联合国等多边平台不断推出引领合作共赢的新方案，在联合国气候变化峰会上宣布中国新一轮国家自主贡献；举办全球妇女峰会，提出支持全球妇女事业发展的新主张新举措……中国不仅自身坚定走和平发展道路，更持续为世界和平发展注入确定性和正能量。

习近平主席早在2014年就郑重指出：“中国走和平发展道路，不是权宜之计，更不是外交辞令，而是从历史、现实、未来

的客观判断中得出的结论，是思想自信和实践自觉的有机统一。”

透视历史、现实与未来，不仅能读懂中国选择和平发展的深层逻辑，也能找到百年变局下国际社会应对共同挑战的正确方向。

（一）

回望历史，既是为了看清来路，更是为了走好前路。

举世瞩目的中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动，向世界传递中国坚持和平发展、维护国际秩序的时代强音。习近平总书记庄严宣示：“中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边，坚持走和平发展道路，与各国人民携手构建人类命运共同体。”

中国抉择何以坚定不移？深植于文明沃土，也顺应历史规律。

寻根溯源，和平发展是中华文明的内在基因——

悠悠华夏，历来崇尚“以和为贵”“天下太平”。即使是在抗日战争的艰苦岁月，一个古老文明对和平的坚守也从未动摇。“我们的战争是神圣的、正义的，是进步的、求和平的。不但求一国的和平，而且求世界的和平，不但求一时的和平，而且求永久的和平。”延安窑洞里写下的《论持久战》，思考的是民族的存亡，亦是全世界的和平与安宁。这种超越一国一时局限的格局和视野，正是文明积淀赋予的战略远见。

近代百年屈辱，中国人民从中学到的不是弱肉强食，而是更加坚定了维护和平的决心。从深厚文明底蕴中生长出的中国式现代化，必然选择一条和平发展的道路。

放眼世界，和平发展是历史一再启示的人间正道——（下转第三版）

第138届广交会开幕

参展企业数等指标创新高

本报广州10月15日电 （记者李刚、洪秋婷）第138届中国进出口商品交易会（广交会）于10月15日至11月4日分三期在广东广州举办，展位总数7.46万个，参展企业超3.2万家，均创历史新高。本届广交会已有超24万名采购商预登记，到会头部采购企业预计超400家。

（相关报道见第六版）

图为10月15日拍摄的广交会展区

现场。 赖俊兴摄（人民视觉）



「刘老庄连」的兵

本报记者 李龙伊

英雄为人民而战、为人民牺牲，人民哺育英雄、再造英雄。

战后，当地群众选送82名优秀青年参军，新四军第三师七旅重新组建该连，并将其命名为“刘老庄连”。从此，“刘老庄连”这个用生命熔铸的番号，成为人民军队历史上永不磨灭的精神旗帜。

从烽火岁月到复兴之路，装备在变、任务在变，但连队的忠诚和初心从未改变。新时代以来，“刘老庄连”官兵在习近平强军思想指引下，传承“生命不息、战斗不止”的连魂精神，以青春和热血卫万家灯火、和平村。

“我们是人民子弟兵。肩扛使命为人民，手握钢枪护人民。”

“刘老庄连”荣誉室里，一封泛黄的家书静卧展柜。这是八十二烈士之一、时任连队指导员李云鹏写下的。

“父母亲人大大鉴：自儿离家已经年余……不知大人身体近来健康否？不知家中生活情形和收成怎样……”笔触温润，饱含思念。

（下转第七版）

9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会阅兵仪式上，战旗方队浩荡驶过天安门广场。80面抗战英模部队荣誉旗帜迎风招展，气势如虹。

陆军第82集团军某旅“刘老庄连”副连长王宸一高擎“刘老庄连”战旗，身姿挺拔、目光如炬，庄严接受检阅。

电视直播画面在这面战旗上停留近20秒。细心观众注意到，战旗上的“刘老庄连”的“庄”字多了一点，写作“庄”。“这与1943年旗帜上的写法保持一致。按当时的书写习惯，‘庄’是‘庄’的异体字。”王宸一介绍。

陆军第82集团军某旅“刘老庄连”副连长王宸一高擎“刘老庄连”战旗，身姿挺拔、目光如炬，庄严接受检阅。

战旗猎猎，忠魂不泯。这场景，将人们的思绪带回82年前那场气壮山河的战斗——

1943年3月18日，江苏淮阴刘老庄。为掩护淮海区党政机关和人民群众安全转移，新四军第三师七旅十九团四连82名官兵以血肉之躯死守阵地，与千余名日伪军血战到底，最终全员壮烈牺牲。